

落叶缓扫,留住秋日的专属浪漫

2024年青岛市“落叶缓扫”路段(区域)名单发布 共66条(处) 缓扫时间集中在11月



组图:漫步在落叶小径上,诗意满满。

落叶不是垃圾,而是一道秋冬季节里亮丽的风景。10月22日,青岛市城市管理局发布66条(处)“2024年青岛市‘落叶缓扫’路段(区域)”名单,我市今年继续实施“落叶缓扫”,打造城市落叶景观道路,让更多市民游客尽情享受这份来自大自然的专属浪漫。在公布的路段(区域)中,缓扫的时间除平度市在11月和12月外,大多在11月。

“只见风景,不见脏乱”

一场秋雨一场寒,10月的一场场秋雨让气温持续下降。秋风吹,落叶飞,11月左右,黄叶将会让整座城市沉浸在美丽的秋色中。这是大自然赠予秋天的礼物。

为留住这份大自然馈赠的风景,彰显城市温度,展现人文情怀,青岛市今年选取了66条(处)落叶景观效果佳、车流量较少的街巷和公园纳入“落叶缓扫”实施范围。“‘落叶缓扫’不是落叶不扫,而是实施‘一区一策’‘一路一策’精细管理,按照‘堆积适度清理、腐败及时清理、雨后整体清理’的工作原则,区分不同时段、落叶的不同树种和风霜雨雪等不同天气情况,采取步行区域一周一扫,车行道一周少扫,除落叶以外的塑料袋、纸花、烟蒂等其他废弃物随时捡拾清理等措施,努力做到‘只见风景、不见脏乱’。”22日,市城市管理局相关工作人员介绍。

“落叶缓扫”政策在青岛已经实行多年,在落叶中赏景、拍照,已经成为岛城秋冬季游览的“保留节目”。立冬前后,树叶一层层被染成绚烂的金黄。晴朗的晌午,阳光穿过树叶,越过树梢,显得静谧安详。即使冷风渐起,也挡不住市民和游客结伴而来,欣赏这独有的景致。

踩着一地金黄,人们会举起手机、相机,记录下一个个瞬间,和亲友们分享这份喜悦。

八大关成必选打卡地

都说“一叶知秋”,但是八大关景区里的落叶带来的不是秋的萧瑟和寒意,而是一幅幅五彩缤纷的画面,是市民游客拍摄落叶的必选打卡地。为此,市南区根据八大关景区内树木落叶特点,将山海关路、居庸关路、嘉峪关路、宁武关路以及周边的湛山二路、湛山三路等划为落叶缓扫区域,清扫方式从大面积清扫转变为小扫帚清理和夹子捡拾。

市南区分析季节特性、区域特点等多方面因素,合理划分网格区域,精确安排人员设备,精准实施工作对策,形成内容完善、成熟适用、行之有效的环卫保障服务标准。进入落叶季,在做好日常保洁工作的基础上,对辖区主次干道通过“人车配合,车机组合,车车联合”的作业模式开展落叶清理工作,人工与机械相互协作,互为补充,提升清扫效率。

市南区将持续推进环境卫生精细化管理,积极探索创新作业模式,以优化提升城区环境卫生品质为切入点,守护好一年一度的“落叶之约”,让市民能够“漫步在画卷之上,徜徉在风景之中”。



扫码阅读“落叶缓扫”具体路段和时间



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 孙启孟 江彩雯



/链接/

全国多个城市“落叶缓扫”

今天的人们对秋天落叶之美的追寻已不再满足于吟诵古人的唯美诗句,更是想亲临其景,漫步其中。近年来,不断有“落叶不扫”“落叶缓扫”的城市出现。上海、成都、南京、杭州、北京、青岛……随着越来越多城市的加入,“落叶缓扫”在全国多个城市成为了秋冬季的一道亮丽风景。

2017年10月16日,杭州首次公布了“落叶不扫”的15条道路:湖滨路、南山路、北山街……此后,年复一年地坚持。

每年的11月底,上海的多条道路陆续开启“落叶缓扫”模式,让美景长留。徐汇区桂江路、慈云街和田林路三条景观道尤为著名,是市民和游客的热门打卡点。

南京在2017年就提倡“落叶不扫”。“落叶不扫”的地点,主要集中在主城区的广场游园、公园景区和部分道路,以银杏、乌桕、榉树等彩叶树种为主。

/记者手记/ “落叶缓扫” 让诗意更浓

青岛,红瓦绿树、碧海蓝天,骨子里有一种天生的诗意。在青岛,诗意的感觉可能来自一群展翅飞翔的海鸥,也可能来自海中的一道道白帆,也可能被老城区充满烟火气息的里院引发。当然,还有秋日的落叶。

北方的城市,秋冬季往往是旅游的淡季。青岛的地理位置,决定了不可能有长时间冰天雪地的冬景供人游览。

青岛各个区市的“落叶缓扫”为市民出游增加了别致的“项目”,特别是八大关的落叶,是能让任何人都流连忘返的景致。只有在被称为“万国建筑博览会”的八大关,才更能体会到“叶落成诗”的诗意。这份独一无二,让青岛在秋末冬初这一阶段的旅游资源变得丰富起来。

2012年,市南区率先试点“落叶缓扫”政策,2020年在全市推广。事实上,“落叶缓扫”并不是减轻了工人的工作量,相反还无形中增加了工作强度,因为在缓扫期间,要及时清理混在树叶中的纸屑、烟头和包装袋等垃圾。在这个清理过程中,不能用扫路车,只能用小扫帚和夹子。

“落叶缓扫”政策的实施,是对“以人为本”管理理念的坚持。从随落随扫到缓扫,青岛人以最诗意的方式彰显了城市“绣花般精细”的治理。

“落叶缓扫”政策的实施,留住的是秋色之美,传递的是城市管理者的“人文情怀”。这当然也是一种诗意。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 王彤 摄影 青岛早报首席记者 孙启孟(资料照片)

/看点/ “寻找落叶魔法师” 活动近日启动

落叶不仅是一道风景,在有心人的手中,还会变成一件件艺术品。秋意渐浓,岛城一年一度的“寻找落叶魔法师”活动将于近日再次启动。截至2023年,已经连续举办了5届。作为“互联网+全民义务植树”的一项重要活动,青岛市绿化委员会办公室、青岛市园林和林业局、青岛报业传媒集团等单位呼吁更多市民走进岛城一个个山头公园,通过自己的创意,让一片片落叶成为这座城市美好与时尚的注脚。

“落叶魔法师”,顾名思义,即是利用落叶,进行充满奇思妙想的加工,通过绘画、雕刻、摆放等形式构造出美丽的图案和造型,充分体现落叶之美,诠释创意之美。活动从最初的三四百人,到后来数以万计的市民参与其中。下至幼儿园的孩童,上至八九岁的老人,甚至还有一些艺术专业人员参与其中,他们把落叶玩出了新意,玩出了时尚。作品也从最初简单地在落叶上作画、雕刻或者用落叶拼出图案,发展到非遗传承人用激光雕刻,用落叶做建盏、装饰品、首饰挂件。这一活动越来越受关注,也逐渐成为展示艺术青岛的一张“名片”。